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Апстракт: Протеклу деценију трговина кокаином у Европи је у експан-
зији. На то указују подаци агенција за спровођење закона о запљенама ове 
опојне дроге на европском континенту, као и подаци о броју корисника који 
се континуирано повећава. Оно што је посебно значајно са нашег аспекта 
јесте укљученост држављана земаља Западног Балкана у ове активности. 
Процјене међународних организација указују да су ова лица и криминал-
не групе које су формирали постали главни кријумчари кокаина у Европи. 
Тако је, колоквијално назван, „Балкански картел” успоставио снажне везе 
у земљама поријекла и земљама транзита (Јужне Америкe) што им је омо-
гућило криумчарење великих количина кокаина у земље дестинације ши-
ром Европе. Подаци које су полицијске агенције прибавиле дешифровањем 
криптованих начина комуникације (Sky ecc., Anom) довели су до актуел-
них судских поступака у којима се тек разоткривају наведене размјере. Циљ 
овог рада јесте да се укаже на распрострањеност кријумчарења кокаина у 
Европи, са освртом на утицај на земље Западног Балкана, узимајући у обзир 
укљученост држављана ових земаља у ову криминалну активност, као и ра-
звој овог тржишта на њеном подручју.

Кључне ријечи: кокаин, опојне дроге, кријумчарење, Европа, Западни 
Балкан, трендови.

УВОД

Кријумчарење кокаина представља једну од водећих дјелатности гло-
балног организованог криминалитета са израженим индексом раста2. Оно 

1 Аутор за кореспонденцију: Миле Шикман, Факултет безбједносних наука, Универзитет у Ба-
њој Луци. Имејл: mile.sikman@pf.unibl.org 

2 Анализа резултата показује да се у оквиру глобалног скора организованог криминалитета 
тржиште кокаина и даље повећава, а са индексом раста од +0,30, представља треће најбрже ра-
стуће криминално тржиште (кријумчарење људи је највише порасло +0,39, те трговина синте-
тичким дрогама са индексом раста од +0,33) (Global Initiative Against Transnational Organized 
Crime [Global Initiative] 2023a).

mailto:mile.sikman@pf.unibl.org
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. што је специфично за ову опојну дрогу јесте ограничено географско подруч-

је на којем је могуће култивисати биљку коку, a које укључује подручја Ко-
лумбије, Перуа и Боливије3. То, заправо, значи да је ово једини регион у 
свијету гдје се култивише биљка кока и претвара у кока пасту, што је основа 
опојне дроге кокаин. У том смислу, јасно је да доступност ове дроге зависи 
од обима њене култивације, с једне стране и кријумчарења широм свијета, 
са друге стране.

Не треба посебно указивати на штетне посљедице конзумирања кока-
ина. Оне нису усмјерене само на појединачна лица која користе ову дрогу, 
нпр. повећани смртни исходи конзумената (Peacock еt al., 2021; Rendon et 
al., 2023), већ и на друштво у цјелини, па тако и на безбједност држава али и 
региона у цјелини. На наведено указује јасна повезаност илегалне трговине 
опојним дрогама, нарочито кокаином са високом преваленцијом насилнич-
ког криминалитета (Goldstein, 1985), а, самим тим, и степена угрожавања 
безбједности лица и имовине у тим земљама. Заправо, ово су трендови који 
су oд 1970-их година присутни на америчком континенту (Bagley, 2012; 
Puyana et al., 2017; International Crisis Group, 2023; Garavito et al., 2024), а 
сада је евидентно да се прелијевају на европски континент. Земље Западног 
Балкана4 нису искључене из ових трендова, напротив, веома су инволвирани 
у наведене криминалне активности, тако да се данас означавају као главни 
кријумчари кокаина у Европи (United Nations Office on Drugs and Crime 
[UNODC] 2023b). Наиме, све је више података да су криминалне групе ко-
локвијалног назива „Балкански картел” успоставиле снажне везе у земљама 
поријекла и земљама транзита oпојне дроге кокаин у Јужној Америци што 
им је омогућило криумчарење великих количина ове дроге у земље дести-
нације широм Европе. 

Узимајући у обзир наведено, предмет овог рада је боље разумијевање 
нових трендова кријумчарења кокаина у Европи. У том смислу, поставили 
смо и циљ рада, а то је да се укаже на распрострањеност и начин кријумча-
рења кокаина у Европи, са освртом на утицај на земље Западног Балкана 
узимајући у обзир укљученост држављана наведених земаља у ову крими-
налну активност, као и развој овог тржишта на њеном подручју. У том кон-
тексту је постављена и структура рада кроз два главна дијела, са фокусом на 
сљедеће:

− анализи контејнерског саобраћаја као доминантног начина кријум-
чарења кокаина у Европу, 

− разматрање улоге криминалних група са подручја Западног Балкана 
у овим криминалним активностима те 

3 Иако се биљка кока налази у већем дијелу Јужне Америке, сорте које садрже кокаин алкало-
ид (основа за кокаин хидрохлорид), узгајају се и претварају првенствено у наведене три земље 
(United States Department of Justice, Drug Enforcement Administration, 1991). 

4 Западни Балкан је политички термин који означава државе ситуиране на подручју Балкан-
ског полуострва и то земље бивше Југославије, изузев Словеније, плус Албанија.
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.− утврђивање повезаности кријумчарења опојне дроге кокаин са 

насилничким криминалитетом.

На концу, сврха је да дамо и конкретне препоруке и приједлоге агенци-
јама за спровођење закона како би на што бољи начин одговориле на наве-
дене изазове и надолазеће пријетње које са собом носи развијање тржишта 
кокаина и његова повезаност са насилничким криминалитетом.

ТРЖИШТЕ КОКАИНА У ЕВРОПИ

Дугорочни тренд повећања употребе кокаина, који је био привремено 
заустављен током 2020. године са почетком COVID-19 пандемије, наставио 
је да се развија од 2021. године и увећао се за више од трећине дотадашње 
производње5 (UNODC, 2023b). То је резултат како експанзије узгоја биљке 
коке тако и побољшања у процес претварања листа коке у кокаин хидрохло-
рид (UNODC, 2023а). Повећана понуда кокаина довела је до још веће потра-
жње, што се манифестовало на криминалном тржишту, прије свега, Сјевер-
не Америке и Европе која су остала два главна тржишта ове врсте опојне 
дроге6 (UNODC, 2023b). Процјењује се да малопродајно тржиште дрога у 
Европској унији вриједи најмање 30 милијарди евра годишње и, као такво, 
представља главни извор прихода за организовани криминалитет (Europol, 
2024a). Надаље, према подацима Агенције за дроге Европске уније, кокаин 
је, послије канабиса, друга најчешће коришћена недозвољена стимулативна 
дрога у Европи, коју је користило око 2,5 милиона одраслих људи (узраста 
од 15 до 34 године) у посљедњих годину дана (Еuropean Union Drug Agency 
[ЕUDA], 2024). Дакле, све већа доступност ове врсте опојне дроге резултира-
ла је све већим бројем корисника7, које показује тенденције раста. Трендови 
указују да наведеном погодује и опадање малопродајне цијене кокаина8 које 
је директно повезано са падом „посредничке марже” (разлика између мало-
продајних и произвођачких цијена), а која чини највећи дио малопродајног 
трошка (Storti & De Grauwe, 2009; Storti & De Grauwe, 2008).

5 Ниво производње кокаина достигао је нови рекорд у 2021. години, када је култивисано 2304 
тоне чистог кокаина (UNODC, 2023b).

6 Процјене указују да 6.180.000 људи у Сјеверној Америци конзумира кокаин док је у Европи 
тај број 5.240.000, од чега 640.000 у Источној и Југоисточној Европи (UNDOC, 2023b).

7 Наведено је врло илустративно на првим страницама књиге „Нула, нула, нула: како кокаин 
влада светом” описао италијански новинар и публициста Роберто Савијано (2014): „Кокаин 
узима човјек који управо овога часа сједи поред тебе у возу, а ушмркао га је јутрос да би могао 
да се пробуди, или то пак чини возач аутобуса који те вози кући, зато што мора да ради преко-
времено, а тешко му је да ради укоченог врата. Кокаин узимају твоји најмилији. Ако не твој 
отац или твоја мајка, ако не твој брат, онда га узима твој син. Ако не твој син, онда твој шеф...” 
(Савијано, 2014: 13).

8 Ипак, треба нагласити да без обзира на „опадање” цијене кокаина у Европи, ова опојна дрога 
је и даље скупља него у Сједињеним Америчким Државама. На примјер, килограм кокаина у 
САД вриједи до 28.000 долара, док тај исти килограм у просјеку вриједи око 40.000 долара, а у 
различитим дијеловима Европе чак око 80.000 долара (McDermott et al., 2021).
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. Тржиште кокаина у Европи није равномјерно распрострањено. Тако 

су 2020. године Белгија са 70 тона заплијењеног кокана, Холандија са 49 
тона и Шпанија са 37 тона, чиниле око 73% процијењеног европског укуп-
ног износа, док су велике количине заплијењене и у Италији (13,4 тона), 
Француској (13,1 тона), Њемачкој (11 тона) и Португалу (10 тона) (EUDA, 
2022a). Исто тако, од 13 европских земаља које су спровеле истраживања 
од 2021. године, пет је пријавило веће процјене од њиховог претходног упо-
редног истраживања, а осам је пријавило стабилан тренд (ЕUDA, 2024). На 
наведено утичу многобројни фактори као што су руте кријумчарења кока-
ина у Европи, затим начини кријумчарења, као и криминалне групе које се 
баве овом врстом криминалне активности. Управо је кријумчарење опојне 
дроге кокаин контејнерским поморским саобраћајем утицало на помјерање 
улазних тачака са Шпаније, на Белгију и Холандију. Исто тако, томе допри-
носи и чињеница да простор Европе представља подручје транзита према 
Блиском истоку, Руској Федерацији и Азији (McDermott, Bargent, Held, & 
Ramírez, 2021). Све ове промјене у производњи, понуди и потражњи нису 
само чињенице, већ су посљедица глобализације и либерализације трговине 
која је утицала на тржиште недозвољених дрога. Глобализација је отворила 
нове путеве и начине за кријумчарење дрогом, а то је за посљедицу има-
ло „отварање” нових тржишта за кориснике кокаина широм свијета, што је 
опет утицало на цијене илегалних дрога (Bagley, 2012; Bartilow & Eom, 2009; 
Storti & De Grauwe, 2009; Storti & De Grauwe, 2008).

Поред наведеног, можемо указати на још један растући тренд, а тиче 
се настојања да се производња кокаина „пресели” на европски континент. 
Наиме, до сада се, углавном, кријумчарио готов производ, док је тренутно 
експанзија илегалног преноса кока пасте и кокаинске базе, како би се лабо-
раторијама у Европи производио финални производ кокаин (Voss, 2023; den 
Held, 2024). Исто тако, све веће заплијене хемикалија9 повезаних са про-
изводњом кокаина на подручју Европе управо указују на такву могућност 
(Еuropean Union Drug Agency [ЕUDA], 2022b). У уској повезаности јесте и 
растући тренд употребе тзв. „крек” кокаина у Европи, при чему су Белгија, 
Француска и Шпанија евидентирале нагли пораст броја корисника „крека” 
од 2017. године (UNODC, 2023а).

Руте и начини кријумчарења кокаина у Европи

Како се нужно ради о прекоокеанском транспорту, руте кријумчаре-
ња кокаина из Јужне Америке у Европу обухватају поморски и ваздушни 
саобраћај, а у унутрашњости укључују и друмски саобраћај. Начини кри-
јумчарења условљени су врстом кријумчарења (луке или аеродроми), коли-
чином опојне дроге која се кријумчари, као и способностима криминалне 
организације у кријумчарењу кокаина у Европу. 

9 У питању су 53 различите врсте хемикалија као потенцијално повезане са производњом ко-
каинa, које су предмет праћења и надзора (EUDA, 2022b).
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.Временом, трендови су се мијењали, а данас можемо говорити о доми-

нантном кријумчарењу кокаина путем контејнерског поморског саобраћа-
ја10, за разлику од ранијег периода када се кријумчарење одвијало другим 
врстама поморског саобраћаја и реализовало се дијелом на отвореном мору. 
Више је разлога за ову врсту кријумчарења, а, прије свега, велики обим тр-
говине уопште који се реализује путем лука, затим њихова инфраструктура 
која омогућава слање и прихват већих пошиљки те, на концу, царински и 
полицијски надзор који се обавља у лукама, а који управо због обима трго-
вине није на нивоу надзора који се остварује код других врста транспорта11. 
Заправо, обим ове врсте саобраћаја пружа неограничене могућности кри-
миналним групама које су све више фокусиране на луке с циљeм изградње 
структуре која је уграђена у лучко окружење у смислу коришћења легалне 
трговине, инфраструктуре и објеката (Van de Bunt, Siegel, & Zaitch, 2014). 
То значи да су луке „капија и за улазак и одлазак кокаина” (Sergi, 2020), 
које карактерише мањи ризик за откривање пошиљки као најважнија вари-
јабла коју криминалне групе процјењују12 (Sampó & Troncoso, 2023: 240). У 
уској вези са наведеним јесу и „трошкови” контејнерског транспорта који 
укључују комерцијалне линије, па кријумчари не морају да улажу у брод, 
већ само „контаминацију” контејнера што су минимални трошкови (Sampó 
& Troncoso, 2023). Заправо, луке су данас „простор конвергенције легал-
них и илегалних активности и актера” (Sciarrone, 2019. цитирано према 
Antonelli, 2021: 169). То је географски простор у којем се стварају „сложени 
друштвени односи, са компликованом структуром управљања, потешкоћа у 
координацији између органа и институција (јавних и приватних), израже-
ним вишегодишњим тензијама између трговине и безбједности у лукама, 
технолошким изазовима, укључујући изазове и ризике безбједности, као 
што су сајбер безбједност и корупција” (Sergi, Reid, Storti, & Easton, 2021: 1). 
Наведене „рањивости” представљају кључне предности за кориштење лука 
за кријумчарење опојне дроге кокаин.

У вези са тим су и луке у земљама Јужне Америке из којих се кокаин 
транспортује контејнерским бродовима према лукама у Европи13. Узимају-

10 На примјер, само у једној запљени у луци Хамбург 2024. године одузето је 35 тона кокаина, 
чија је тржишна вриједност више милијарди евра, а прије 10 година у овој луци је заплијењено 
око тона и по кокаина за годину дана (Frankfurter Allgemeine Zeitung, 2024).

11 На примјер, највећа европска лука Ротердам (Холандија) обухвата подручје од 12.500 ха 
лучког подручја чија је дужина преко 40 км. Проток терета је приближно 438 милиона тона 
терета годишње, укључујући више од 130.000 контејнера. Годишње у луци исплови око 28.000 
поморских пловила и 90.000 пловила за копно (Port of Rotterdam, n. d.).

12 Према резултатима истраживања, то „нису географски најближи, временски најкраћи, нити 
нужно најјефтиније руте. Такви контраинтуитивни путеви се односе на копнене, ваздушне, ри-
јечне или чак морске путеве који немају очигледно географски или економски смисао и стога 
омогућавају криминалним организацијама да наставе са извозом дроге уз задржавање ниског 
ризика за откривање кријумчарења” (Sampó & Troncoso, 2023: 240).

13 Ипак, „посљедњи трендови показују да широка употреба поморских контејнера за кријумчаре-
ње кокаина из земаља поријекла у Јужној Америци чини све тежим да се направи разлика између 
„одлазних” и „транзитних” подручја” (EUDA, 2022a).
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. ћи у обзир количине заплијењеног кокаина у европским лукама и у лукама 

на другим мјестима као главне полазне тачке, идентификоване су луке у 
Бразилу (око 71 тона), Еквадору (67,5 тона), Колумбији (око 32 тоне), Ко-
старици (20,4 тоне) (EUDA, 2022а), као и луке у Панами, Парагвају, Гва-
темали, Ел Салвадору, Никарагви и Доминиканској Републици (UNODC, 
2023а). Поред наведеног, поједина истраживања сугеришу да су актуелни 
трендови такви да криминалне организације дају приоритет нетрадицонал-
ним лукама за кријумчарење кокаина из земаља транзита14 и то: луке Буенос 
Ајрес (Аргентина), Сан Антонио (Чиле) и Монтевидео (Уругвај), укључујући 
и приступне путеве који воде до њих (Sampó & Troncoso, 2023). Предност 
кориштења ових нетрадицоналних лука за кријумчарење кокаина јесте што 
су под мањом контролом и надзором не само домаћих, већ и међународ-
них ауторитета, за разлику од лука које су већ идентификоване као полазне 
тачке кријумчарења кокаина. Истовремено, појачане контроле у   Колумбији, 
Перуу и Бразилу у посљедњих од три до пет година довеле су до помјерања 
рута трговине дрогом ка југу.

Између лука у Јужној Америци и Европе, транзит се обично обавља 
преко неколико традиционалних рута: Кариба и Западне Африке (нпр. Ма-
роко), као и острва Медира (Португал), Канари (Шпанија) и Зеленортска 
Острва у Африци (EUDA, 2022a).

У Европи, као одредишту кокаина, користе се углавном велике европске 
луке, као што су Ротердам (Холандија), Антверпен (Белгија), Хамбург и Бре-
мен (Њемачка), Ливерпул (Уједињено Краљевство), Барселона, Алхесирас, 
Валенсија и Лас Палмас де Гран Канарија (Шпанија), Марсеј (Француска), 
Ђоја Тауро и Ђенова (Италији), као и луке у другим земљама поморским зе-
мљама15 (McDermott еt al., 2021; UNODC, 2023а). Избор конкретне луке коју 
ће користити за кријумчарење, криминалне групе бирају у складу са везама 
које имају у лучкој структури, укључујући могућности да контролишу дио 
логистичких и транспортних мрежа, као и прилици да избјегну царинске и 
полицијске контроле, захваљујући корупцији и/или недостатку обавјештај-
них информација. У том смислу, окружење у лукама је кључни фактор који 
утиче на кријумчаре да се преселе из једне луке у другу, у складу са ло-
калним приликама и пратећи ток криминалног тржишта (Antonelli, 2021). 
Joш један фактор би могао бити кључан за експанзију кријумчарења на овај 
начин, а то су лучки радници који се користе за кријумчарење опојне дроге 
кокаин. У овом смислу, мисли се на оне раднике у лукама, који, због свог 
поријекла (мигранти) или статуса (сиромаштво), односно квалификације 
(нискоквалификовани радници), лакше се ангажују у транспорту и дистри-
буцији дроге (Storti & De Grauwe, 2009; Storti & De Grauwe, 2008). 

14 На примјер, луке у Венецуели су у ранијем периоду биле главне одлазне луке, „али због 
политичке и безбједносне нестабилности, чини се да су криминалне организације увелико сма-
њиле њену употребу” (UNODC, 2020: 32).

15 За детаљније информације о рутама кријумчарења кокаина види истраживачки извјештај 
групе аутора Глобалне иницијативе против транснационалног организованог криминалитета 
под називом: „Нафтовод за кокаин у Европу” (McDermott еt al., 2021: 3–4).
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.Нови трендови показују да је јачање мјера контроле и надзора у лукама 

које су идентификоване као „улазна” мјеста за дрогу, утицало да се кријумча-
ри кокаином све више усмјеравају на мање луке у другим земљама Европске 
уније, као и земљама које се граниче са Европском унијом, а имају потен-
цијал да се укључе у криминално тржиште кокаина (EUDA, 2024). Тако су 
поједине земље сјеверне Европе, укључујући Шведску и Норвешку, пријави-
ле енормне запљене кокаина у морским лукама 2023. године (EUDA, 2024). 
Слични трендови евидентирани се у лукама у Грчкој, Хрватској, Црној Гори, 
Албанији, Бугарској и Румунији што показује способност криминалних гру-
па да се прилагођавају тренутној ситуацији и стално проналазе нове погод-
не руте за кријумчарење. У вези са тим су и процјене које сугеришу да би 
подручје Западног Балкана, иако је тренутно ограниченог обима, „могло да 
знатно више партиципира као транзитно подручје за кријумчарење кокаина 
у Европу” (EUDA, 2022а).

Повезаност кријумчарења кокаина у Европи  
са насилничким криминалитетом

Већ смо констатовали да је повећана доступност опојне дроге кокаин у 
директној корелацији са повећаном стопом насилничког криминалитета16. 
Такви трендови, који су евидентирани на америчком континенту (Јужна, 
Средња и Сјеверна Америка)17, сада се испољавају и у Европи18. Наиме, сна-
жна конкуренција на криминалном тржишту кокаина, „како на велепродај-
ном тако и на малопродајном нивоу” у директној је повезаности са повећа-
ним степеном насиља различите врсте и интензитета (ЕUDA, 2024). Прије 
свега, ради се о насилним актима, као што су убиства на свиреп и безобзи-
ран начин између ривалских криминалних група, затим унутар криминал-
них група приликом расподјеле „добити”, чија је сврха је да се одржи или 
стекне контрола над рутама кријумчарења кокаина те контрола над дистри-

16 Амерички криминолог Паул Голдштајн (Paul Goldstein) још 1985. године је развио кон-
цептуални оквир за описивање и објашњење односа између криминалитета опојних дрога и 
насилничког криминалитета, који се састоји од три механизма: психофармаколошко насиље, 
економско-компулзивно насиље и системско насиље (Goldstein, 1985). 

17 На основу неколико деценија доступних статистичких података у Сједињеним Америчким 
Државама, може се утврдити недвосмислена повезаност криминалитета у вези са опојним дро-
гама са повећаном стопом насиља, што утиче на високу стопу убистава у овој земљи (National 
Center for Drug Abuse Statistics, n. d.; Federal Bureau of Investigation, n. d.). Надаље, према 
процјенама у Мексику само од 2006. године евидентирано је преко 360.000 убистава повезаних 
са кријумчарењем и илегалном трговином опојних дрога у коју су укључени мексички нарко 
картели (Statista, 2021; Conuncil on Foreign Relations, 2022). У Јужној Америци, насиље пове-
зано са дрогама испољава се од 70-их година у Колумбији (Rubiano et al, 2018; Garavito et al, 
2024), а данас је у ескалацији у појединим земљама, као што су Еквадор и Koстарика које су се 
до сада сматрале безбједним земљама (International Crisis Group, 2023). 

18 У Европи не постоји систем праћења убистава повезаних са криминалитетом дрога због 
чега је и предложено да се дефинише и операционализује овај концепт, затим успостави мо-
ниторинг систем и координационо тијело (European Monitoring Centre for Drugs and Drug Ad-
diction, 2018).
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. бутивним тржиштима кокаина. Наведено је посебно изражено у земљама са 

великим контејнерским лукама које су идентификоване као мјеста „уласка” 
кокаина, гдје је примијећен пораст нивоа насилничког криминалитета, при-
јетњи, застрашивања, отмица и мучења19, али и корупције особља у ланцу 
снабдијевања (EUDA, 2024). 

Иако је у Ирској, због високе стопе употребе кокаина у Европи, че-
сто описивана повећана стопа насиља повезаног са кријумчарењем дроге 
(UNODC, 2023а), данас је типичан примјер Шведска. У овој држави, број 
пријављених случајева конзумирања илегалних дрога расте, што за посље-
дицу има највећи број смртних случајева изазваних дрогом у Европи 
(Hofmarcher, Leppänen, Månsdotter, Strandberg, & Håkansson, 2024). Ис-
товремено, према статистичким подацима, насиљe са смртном посљедицом 
у социјално угроженим подручјима које укључује употребу ватреног оружја 
је у сталном порасту20 (Swedish National Council for Crime Prevention [Brå] 
2021: 7). Још фрапантнији су подаци о броју лица укључених у криминалне 
мреже или повезаних са њима, којих је, према извјештају полиције, 62.000 
а сматрају се активним или повезаним члановима са криминалним мрежа-
ма (Polisen, 2024). Тако су у овој земљи идентификовани поједини квартови 
у градовима које је полиција означила као „рањиве” – депривиране четвр-
ти у којима криминалне мреже имају велики утицај на локалне заједнице. 
Таква насеља имају тенденцију да имају отворена тржишта дроге и висок 
ниво насиља укључујући употребу ватреног оружја (Gerell et al., 2021), што 
заузврат утиче на шведско друштво у цјелини (Magnusson, 2023). Оно што је 
значајно напоменути је да ток илегалног оружја у Шведску углавном долази 
са подручја Западног Балкана, чиме се заправо указује на одранију повеза-
ност криминалних група из ових подручја (Global Initiative, 2023b).

Сагледајући ширу слику, можемо претпоставити да ће се слични трен-
дови испољавати и у другим земљама – дестинацијама кокаина, посебно у 
лучким и повезаним градовима широм европског континента.

УТИЦАЈ КРИЈУМЧАРЕЊА КОКАИНА НА ЗЕМЉЕ 
ЗАПАДНОГ БАЛКАНА

Кријумчарења кокаина у земљама Западног Балкана, како смо претход-
но навели, прати трендове глобалног кријумчарења ове опојне дроге. 

19 Тако је, захваљујући фотографијама са криптоване апликације EncroChat холандска поли-
ција открила „комору за мучење” која се састојала од седам звучно изолованих контејнера у ко-
јима су пронађени алати за мучење, укључујући стоматолошку столицу, маказе за живу ограду, 
скалпели и клијешта (BBC, 2020).

20 Према истим подацима, осам од десет убистава оружјем у Шведској дешава се у криминал-
ном окружењу (Brå, 2021, 7), што у апсолутним бројевима изражено у 2022. години укључује 
391 употребу ватреног оружја, од којих су 62 биле са смртним исходом, што је повећање од 
преко 20% у односу на 45 убистава из ватреног оружја годину дана раније (The Guardian , 2023).
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.Простор Западног Балкана још одраније је био познат као транзитно 

подручје (тзв. Балканска рута) којим се кријумчарила опојна дрога, док се, 
уназад неколико година, евидентирају и све веће количине ове опојне дро-
ге које су намијењене непосредној конзумацији21 (упореди: Министарство 
безбједности БиХ, 2021; Министарство безбједности БиХ22). Оно што је еви-
дентно јесте да је опојна дрога кокаин у земље Западног Балкана „увезена” 
углавном јадранским лукама Ријека и Плоче (Хрватска), Бар (Црна Гора), 
Драч (Албанија) путем контејнерског саобраћаја23, што је заправо тренд који 
се подудара са трендом кријумчарења кокаина у Европу уопште (McDermott 
et al., 2021). Остале земље Западног Балкана користе се као транзитно 
подручје, за даљу дистрибуцију опојне дроге кокаин, углавном, у земље де-
стинације као што су Холандија, Белгија, Шпанија и Италија. 

Поред наведеног, распрострањеност кријумчарења кокаина у Европи 
довела је до озбиљнијег укључивања држављана земаља Западног Балкана у 
међународне ланце кријумчарења кокаином. Истовремено, како се радило 
о веома озбиљној пријетњи за безбједност Европске уније, Европол је 2022. 
године формирао Оперативну радну групу „Балкански картел” коју чине 
европске државе, укључујући све земље са Балкана, како би се ефикасно фо-
кусирали на наведену пријетњу која долази из овог региона (Europol, 2023a).

Укљученост држављана земаља Западног Балкана  
у кријумчарење кокаина у Европи

Оно што је обиљежило кријумчарење опојне дроге кокаин у Европу јесте 
да су се организоване криминалне групе са Западног Балкана тзв. „Балкан-
ски картел” у протеклој деценији активно укључиле не само у дистрибуцију 
кокаина на Западном Балкану и у Европску унију већ и у организовање ве-
ликих пошиљки кокаина директно из Јужне Америке (Walter, 2020). Потреб-
но је нагласити да „Балкански картел” није јединствена криминална група 
са јасном структуром и вођством. Ријеч је о криминалној мрежи, тј. више 
међусобно повезаних лица или група поријеклом из земаља Западног Балка-

21 Тако је само у току 2023. године полиција Хрватске заплијенила око 900 килограма опој-
не дроге кокаин у луци Ријека у контејнерском саобраћају (Ministarstvo unutrašnjih poslova, 
Ravnateljstvo policije, 2023 била је рефернца у попису литературе). Исте године у БиХ Државна 
агенција за истраге и заштиту СИПА, у четири одвојена случаја, открила и привремено одузела 
269 килограма опојне дроге кокаин (Државна агенција за истраге и заштиту СИПА, 2023). 

22 На примјер, из приказа, количина заплијењене дроге у БиХ за период 2016–2022. године 
евидентан је континуиран раст запљене опојне дроге кокаин, како слиједи: 2016. године – 0.7 
кг; 2017. године – 1.9 кг; 2018. године – 4.3 кг; 2019. године – 2.8 кг; 2020. године – 4.2 кг; 2021. 
године – 9.14 кг и 2022. године – 75.18 кг. (Министарство безбједности БиХ, 2023: 35).

23 Ради илустрације, крајем марта 2021. године у луци Плоче (Хрватска) откривено је више од 
пола тоне кокаина скривеног у контејнеру с бананама. У луци Драч (Албанија) 10. априла 2021. 
године заплијењено је 143 килограма кокаина у контејнеру пуном банана (Global Initiative, 
2021). Крајем августа 2021. године, у Зети (Црна Гора) заплијењено је 1,4 тоне кокаина, који је 
био у пошиљци банана (Euronews Serbia, 2021). Како су у питању контејнери са бананама, тако 
су овакве запљене колоквијално назване „кокаинске банане” (Janković, 2022).
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. на, који су укључени у међународне криминалне структуре које се баве кри-

јумчарењем и дистрибуцијом кокаина24. Наиме, профитабилност нелегалне 
трговине опојном дрогом кокаин представља један од кључних фактора при-
мамљивости за криминалне групе и њихово укључивање у кријумчарење ове 
опојне дроге (Lajić & Ivanović, 2009). 

Мodus operandi криминалних група са Западног Балкана био је усмје-
рен на успостављање директне комуникације са кријумчарским групама из 
Јужне Америке, уз истовремено успјешно избјегавање територијалне струк-
туре картела из Мексика и Колумбије. Умјесто тога, „радили” су у малим 
и флексибилним групама које су се показале способне да прокријумчаре 
велике количине кокаина и изврше његову дистрибуцију широм Европе 
(Stargardter, 2024). Злоупотребљавајући могућности савремених телеко-
муникационих технологија, извршили су повезивање неограниченог броја 
лица (Durieux, 2021 цитирано према Simović & Šikman, 2023: 231) укљу-
чујући и повезивање са другим криминалним гурпама за трговину дрогом 
(United States Attorny Office Souther District of California, 2021). Подаци 
које су полицијске агенције прибавиле дешифровањем криптованих начина 
комуникације (Encrochart, Sky ecc., Anom) довели су до актуелних судских 
поступака у којима се тек разоткривају наведене размјере кријумчарења 
кокаина у Европу и улоге тзв. „Балканског картела”. Наведене активности 
резултирале су 2023. и 2024. године25 лишавањем слободе водећих лица која 
се сматрају одговорним за кријумчарење кокаина у Европи, а 2023. године 
заплијењено је 2,7 тона кокаина у Шпанији, док је 2024. године заплијење-
но око осам тона кокаина у Белгији, Холандији и Шпанији (Europol, 2023a, 
2003b, 2024b). Наведени подаци на најбољи начин показују снагу тзв. „Бал-
канског картела” који је, са другим криминалним организацијама, одгово-
ран за растуће тржиште кокаина у Европи, али и земљама Западног Балкана. 
Наведено потврђују и чињенице да је само неколико организованих кри-
миналних група (нпр. Ндрангета) у стању да опстане у простору и времену 
кријумчарења опојних дрога (Antonelli, 2021).

24 Још 1990. година идентификована је тзв. „Група Америка” криминална организација коју 
су чинили држављани Србије, а који су дјеловали у Јужној Америци и били укључени у кријум-
чарење опојних дрога. Један од првих држављана из земље Западног Балкана који је започео 
кријумчарење кокаина 2005. године директно из Јужне Америке у Европу био је Дарко Шарић 
(Црна Гора), назван балкански „краљ кокаина” који је реплицирао модел италијанске мафије. 
Након његовог лишавања слободе, „Которски клан”, криминална група из Црне Горе је наста-
вила да дјелује, али се уброз раздвојила у двије групе, познатија као „Шкаљарски” и „Кавачки” 
клан, чије су криминалне активности обиљежили међусобно вишеструка убиства чланова оба 
клана (преко 60 убистава). Такође, у посљедњој деценији организоване криминалне групе са 
албанског говорног подручја постале су главни актери на европском тржишту кокаина, осла-
њајући се на велику мрежу сарадника међу албанском дијаспором у иностранству. Тренутно је 
у фокусу „Дино и Тито” картел кога предводи држављанин БиХ, против кога се воде кривич-
ни поступци у више европских држава (McDermott et al, 2021; Global Initiative, 2023a; Global 
Initiative, 2023c; UNODC, 2023а; Global Initiative, 2024).

25 Такође, активности на разоткривању тзв. „Балканског картела” реализоване су и током 
2019. године, када је заплијењено више од тоне кокаина (Europol, 2019).
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.ЗАКЉУЧАК

Узимајући у обзир анализиране упоредне показатеље, можемо извести 
конкретне закључке, како слиједи:

− криминално тржиште опојне дроге кокаин је у Европи, укључујући 
и земље Западног Балкана, у експанзији, са позитивним индексом 
раста. Већа доступност опојне дроге кокаин и конкурентност крими-
налних група укључених у кријумчарење утицаће на пад цијена, што 
су трендови који су евидентирани у упоредним подручјима као што 
су Сједињене Америчке Државе. То ће даље значити већу распро-
страњеност опојне дроге кокаин, већи број корисника, а, самим тим, 
и веће трошкове за друштво, укључујући трошкове јавног здравља, 
али и система кривичног правосуђа у цјелини;

− наведеном у значајној мјери доприносе нови трендови у кријумча-
рењу опојне дроге кокаин. То се, прије свега, односи на кријумча-
рење ове дроге путем контејнерског поморском саобраћаја чиме је 
омогућено кријумчарење великих количина ове друге, које се данас 
мјере у тонама, при чему се добит процјењује у милијардама евра. 
Евидентно је да су криминалне групе искористиле пуне потенцијале 
ове врсте саобраћаја, с једне стране и рањивости лучке инфраструк-
туре, с друге стране;

− новим трендом можемо сматрати и формирање све већег броја кри-
миналних мрежа као доминантан облик криминалног организовања 
у области кријумчарења опојне дроге кокаин. Ови организациони 
облици све више замјењују традиционалне криминалне групе, ма-
фијашког типа те преузимају примат у кријумчарењу кокаина. Њи-
хова флексибилност и прилагођавање, као и злоупотреба савремене 
технологије, као што су шифровани облици комуникације, даје овим 
групама кључну предност у криминалним активностима;

− наведене предности искористили су држављани земаља Западног 
Балкана који су се међусобно удружили и наметнули као кључни ак-
тери у кријумчарењу опојне дроге кокаин у Европи. У прилог томе 
указују и подаци да су успоставили непосредне односе са криминал-
ним групама у земљама поријекла (Колумбија, Перу, Боливија), као 
и земљама транзита (Бразил, Еквадор, Чиле и друге) што им је омо-
гућило реализацију многобројних пошиљки кокаина широм Европе 
и свијета;

− изражена је повезаност кријумчарења опојне дроге кокаин са насил-
ничким криминалитетом, која се огледа, прије свега, у преваленцији 
са тешким убиствима на свиреп и безобзиран начин. То је у уској 
повезаности са конкурентим криминалним групама укљученим 
у кријумчарење кокаина, као и ривалским сукобима унутар истих 
криминалних група, чиме се остварује изражен утицај на јавност, 
али и агенције за спровођење закона и државне органе. На тај начин, 
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. директно се угрожава безбједност у подручјима транспорта и дистри-

буције кокаина.

Уколико су наведени трендови кријумчарења и злоупотребе опој-
не дроге кокаин у Европи и земљама Западног Балкана забрињавајући, а 
очигледно да јесу, поставља се питање на који начин дјеловати како би се 
ова проблематика ставила под контролу. Одговор можемо посматрати као 
дјеловање кроз два истовремена правца. Први подразумијева превенцију 
путем, прије свега, субјеката неформалне социјалне контроле. Програми 
превенције као такви требали би бити усмјерени на „смањење ризичних и 
оснаживање заштитних фактора” (Министарство безбједнсти БиХ, 2018: 9). 
Поједностављено, конзументе, али и ширу јавност треба упознати да опојна 
дрога кокаин није никаква магична супстанца која побољшава способности, 
већ веома штетна опојна дрога, чије конзумирање оставља озбиљне посље-
дице (од акутних форми као што су срчани или мождани удар, до изазвања 
различитих психичких и физичких поремећаја).

Други правац представља репресивно дјеловање путем органа формал-
не социјалне контроле и, као такав, реализују га агенције за спровођење 
закона и органи правосуђа. Он подразумијева предузимање мјера на сма-
њењу понуде опојне дроге кокаин на домаћем криминалном тржишту, прије 
свега, путем међународне полицијске сарадње и размјене информација. На 
концу, јачање казнене политике у кривичним предметима везаним за иле-
галну производњу и промет опојним дрогама у смислу строжег кажњава-
ња учинилаца ових кривичних дјела, намеће се као нужност, с обзиром на 
ионако ниску казнену политику.
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